

新冠“二次感染”重症病例目前较少

国务院联防联控机制:疫情并未结束,“五一”后或小幅反弹,继续落实“乙类乙管”



扫码看视频

5月8日下午,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后的防控工作。

“五一”后疫情:可能出现小幅反弹

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍,专家研判认为,由于人群接种疫苗和新冠病毒感染后的免疫力存在随时间衰减的客观规律,全国疫情在今年4月上旬达到2022年11月以来的最低水平,近期开始出现缓慢上升的情况,这种变化趋势符合预期,也与全球奥密克戎病毒株波动流行的规律相似。

“五一”期间人群聚集和流动性增强,客观上增加了病毒传播机会,预计“五一”假期后全国部分地区的疫情可能会出现小幅的反弹,发生聚集性疫情的场所可能会有所增加,但出现规模性疫情的可能性不大,短期内不会对医疗救治和社会运行造成明显的冲击。我国“二次感染”的重症病例目前较少,主要以无症状或轻型病例为主。

我国主要流行株已变为XBB系列变异株

中国疾控中心病毒病所研究员陈操介绍,目前,我国新冠病毒主要流行株已变为XBB系列变异株。

监测数据显示,4月下旬我国输入病例中,XBB系列变异株占比已达到97.5%,与全球XBB系列变异株占比基本一致;本土病例中XBB系列变异株占比自今年2月开始持续升高,从2月中旬的0.2%增长至4月下旬的74.4%。同时,BA.5.2、BF.7、BA.2及其亚分支合计占比约25%。

但从目前的监测数据看,包括XBB在内正在流行的变异株与早期奥密克戎各亚分支相比,致病力没有明显变化。

“乙类乙管”各项措施要继续落实

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着新冠疫情的结束,也并不意味着疫情危害就彻底没有,更不意味着我们对新冠疫情放任不管。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍,当前,新冠病毒仍在不断变异,国内疫情总体处于局部零星散发状态,疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙类乙管”各项措施,在保障群

众健康的同时,方便群众生产生活。

不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”基于四方面考虑

梁万年介绍,世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,主要是基于疫情流行态势、病毒变异特征、人群免疫屏障和系统应对能力建设四个方面的考虑。

第一,从当前疫情流行态势来看,全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和重症住院人数、死亡人数都处于较低水平和持续下降状态。

第二,虽然新冠病毒仍在不断变异,有些变异株免疫逃避能力变强,但目前流行的奥密克戎变异株的毒力、致病力、病死率并没有发生太大变化。

第三,虽然全球疫情风险仍然较高,但人群通过自然感染和主动疫苗接种,已经建立比较好的免疫屏障。

第四,三年多来,各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设,包括人力资源、防护设备、疫苗药品等多方面能力都在加强,大多数国家已经具备了较好的防控能力。

我国还将继续坚持五方面防控措施

梁万年介绍,接下来还需要继续坚持必要的防控措施,以应对可能出现的疫情风险,主要有以下几个方面的工作:

一是继续开展新冠病毒变异情况和疫情发生发展情况的监测。需要进一步健全监测网络,加强监测能力,合理布局监测哨点,做好预警和风险研判工作。

二是继续加强高危人群和重点人群的疫苗接种。新冠疫苗对防重症、防死亡,乃至更有效地防控疫情传播,都是有价值的,需要坚持。

三是继续强化临床管理和救治能力,特别是重症的救治能力。

四是补短板、强弱项,不断完善公共卫生体系和强化基层能力建设,加强人员技能培训和物资储备等。

五是加强健康教育和风险沟通,公众应继续保持良好的卫生习惯,保持良好心态。 ■据新华社

合理降低住房买卖租赁经纪服务费

监管部门十方面举措加强房地产经纪行业管理

加强经纪从业主体管理,合理确定经纪服务收费,严格实行明码标价,加强个人信息保护……住房和城乡建设部、国家市场监督管理总局5月8日对外发布意见,从十方面明确监管措施,加强房地产经纪行业管理,保护交易当事人合法权益。

两部门近日联合印发的《关于规范房地产经纪服务的意见》明确,加强从业主体管理。严格落实经纪机构备案制度。全面推行经纪从业人员实名登记。经纪服务内容应由基本服务和延伸服务组成。基本服务是促成房屋交易提供的一揽子必要服务,延伸服务是可单独提供的额外服务。

意见坚持问题导向,突出保护交易当事人合法权益。在合理确定经纪服务收费方面,意见指出,经纪服务收费由交易各方根据服务内容、服务质量,结合市场供求关系等因素协商确定。经

纪机构要合理降低住房买卖和租赁经纪服务费用。引导由交易双方共同承担经纪服务费用。

在严格实行明码标价方面,意见明确,经纪机构不得混合标价和捆绑收费。收费前应当向交易当事人出具收费清单,列明收费标准、收费金额,由当事人签字确认。

意见明确,严禁操纵经纪服务收费。经纪机构不得滥用市场支配地位以不公平高价收取经纪服务费用。房地产互联网平台不得干预经纪机构自主决定收费标准。

意见提出,规范签订交易合同,经纪机构促成房屋交易,应当办理房屋买卖、租赁合同网签备案。加强个人信息保护,经纪机构及从业人员不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。 ■据新华社

凝心铸魂跟党走
团结奋斗新征程
——劳动最光荣

赵鑫坚守“农门”35年 用农业科技“富”一方百姓



赵鑫在田间地头。■受访者 供图

【人物名片】

赵鑫,湘潭市雨湖区姜畲镇农业综合服务中心高级农艺师、技师。获评2023年全国五一劳动奖章。

“保持排水沟通畅,及时清除棚室周边和沟内积水……”5月8日,湘潭市雨湖区姜畲现代农业示范园内,“全国五一劳动奖章”获得者、姜畲镇农业综合服务中心高级农艺师赵鑫正在一片绿油油的蔬菜地里,热心指导棋盘村种植户周兵强。

农民、农田、农作物,一年365天,几乎天天围着转,赵鑫一转就是35年。

▶ 上门“问诊”,她是随叫随到的农技“110”

1969年出生的赵鑫是省农村科普带头人,也是一名基层一线农业科技工作者,扎根田间地头35年。

在派驻地姜畲镇,赵鑫创新成立特派员工作联系点,自己的手机号码变成农技“110”热线,第一时间接听,第一时间赶赴,随时做好“出诊”准备。但更多的时候,赵鑫选择主动出击,“上门问诊”,挨家挨户为农民提供专业技术指导,她说“授之以鱼,不如授之以渔”。

“在姜畲,种菜的都认识赵老师。”周兵强说,赵鑫是科技特派员,更是农民知心人。这些年,她的足迹遍布雨湖区乃至湘潭市各大蔬菜基地,以“定点办公+上门问诊”形式,带着农业科技进村入户,精准指导农民2000余人次,培训农民5000余人,用农业科技“富”一方百姓。

▶ 让农民富起来,也让农业品牌立起来

“以前我们都是买种子,货源不稳定不说,种植成本还高,我就研究培育地方良种。”赵鑫创新抓好新品种、新技术示范推广,完成优质蔬菜新品种推广30余个,面积5000亩。目前,赵鑫正在制定湘潭地方良种《湘潭撑棚冬瓜绿色栽培技术规程》湖南省地方标准。撑棚冬瓜是湘潭传统地方品种,因瓜长几乎与棚高而得名。

赵鑫主持制定中国地理标志农产品“湘潭矮脚白”“九华红菜薹”栽培技术规程湖南省地方标准,填补了湘潭矮脚白没有地方标准的空白,为湘潭“质量强市”和“农业品牌化”建设作出了突出贡献。

劳模说

农民有什么疑难问题,生产上遇到什么问题,我肯定随叫随到。作为一名农技人员,让庄稼有个好收成,让农民过上好日子,就是最大的心愿。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 廖为 陈静